1月17日 星期五

据《法治日报》报道,"郑重声明,本品 为×品牌火腿肠,因到期只能用于宠物饲养, 品相好不变质,售出后不调不换……"继临期 食品凭借"量大管饱还便宜"刮起一阵"流行 风"后,一些过期食品也在电商和二手交易平 台堂而皇之地出售。那么,商家已事先声明是 "过期食品"就可以售卖吗?

## 法律明确禁止出售

记者近日在某电商平台下了三单商 品,在二手交易平台上下了两单商品, 在商品详情页, 卖家均表示自己卖的是 瑕疵品/临期或过期食品。

商家"×文"发来的是不同口味混装 的火腿肠和鸡胸肉,总共5斤重,粗略 估计有200根(袋)左右,其中至少有2 斤火腿肠和鸡胸肉已经超过保质期,有 些已经过期八个月以上。记者拆开两袋 过期火腿肠发现,虽然肉的颜色没有发 生明显变化,但能够闻到明显的异味。

其他商家的商品也存在各种问题, 要么临期和过期的食品掺着一起卖,要 么缺少产品信息。

过期食品是否能在市场上售卖呢? 北京瀛和律师事务所高级合伙人胡云云 介绍,根据《食品安全法》第三十四条 第 (十) 项规定: 食品生产经营者禁止生 产经营标注虚假生产日期、保质期或者 超过保质期的食品、食品添加剂。

胡云云表示: "如果售卖过期食品, 售卖者可能承担相关的民事责任,需要 对消费者因食用过期食品而遭受的人身 损害或财产损失进行赔偿; 可能受到行 政处罚,相关部门可以责令售卖者立即 停止销售过期食品,并没收其违法所得 和违法生产经营的食品等物品; 如果销 售过期食品造成他人人身健康严重损害 等,可能构成犯罪,将依照刑法的相关 规定追究刑事责任。相关平台可能承担 相关的民事赔偿和行政处罚责任,如果 平台明知商家销售过期食品而未采取必 要措施,应与商家共同承担赔偿责任。"

他还提醒,根据《食品安全法》的 规定, 预包装食品应清晰标示预包装食 品的生产日期和保质日期等内容,对涂 抹刮擦食品标签和销售涂抹刮擦食品标 签的食品的行为,将依据相关规定进行 查处,这种"毁码"行为明显违法。

### 售卖涉嫌违法犯罪

在调查过程中记者发现,有不少商 家直接提示,其卖的过期食品只能给宠 物食用,如果人吃了后果自负。也有商 家称已标明为过期食品, 所以宠物吃了 出问题他们也概不负责。

山东德衡律师事务所高级合伙人姜 保良说,过期食品的处理责任主体为食 品生产经营者,包括食品生产者、食品 经营者以及食品服务提供者。超过保质 期的食品应当由前述食品生产经营者采 取无害化处理、销毁等措施, 防止其再 次流入市场。

"市场监管部门有权对商家处理过 期食品的情况进行监督检查, 确保过期 食品得到妥善处理。"胡云云说,将过期 食品粉碎后重新灌装销售的二次销售行 为是严重的违法行为,可能构成生产。 销售伪劣产品罪,相关责任人可能承担 刑事责任,如果消费者因食用这些重新 灌装的食品受到伤害, 商家还需要承担 民事赔偿责任。 (张守坤)

## 打篮球被撞受伤 撞人者应否赔偿

我儿子和同学以及邻居相约在小区篮球场打篮球, 打球时他被一个同学采 取犯规动作撞倒在地导致骨折,请问撞伤他的人是否应当赔偿医药费用?

#### 

《民法典》规定: 自愿参加具有 一定风险的文体活动, 因其他参加者 的行为受到损害的, 受害人不得请求 其他参加者承担侵权责任;但是,其 他参加者对损害的发生有故意或者重 大过失的除外。

你儿子和同学相约一起打篮球,

在对抗中倒地受伤, 依法需要"自甘 风险",不得请求其他参加者承担侵权 责任,而撞倒你儿子的人也属于"其 他参加者"。即使撞人者有犯规动作, 但犯规也是体育活动的一 部分,因此未必达到"故 意或者重大过失"的程度, 一般情况下是无须担责

## 正在领取失业保险 能否享受医保待遇

我前两个月被公司辞退,此后申领了失业保险金。最近,我需要去医院 看病,不知道我现在是否还享受医保待遇?

#### 【解答】□

根据《社会保险法》的相关规 定, 失业人员在领取失业保险金期 间,可以参加职工基本医疗保险,并 享受基本医疗保险待遇。

而且, 失业人员应当缴纳的基本 医疗保险费是从失业保险基金中支付 的,个人不用自行缴纳基本医疗保险

因此, 你去医院看病是可以按照 医保政策结算的。

## 仅有一纸借据 借款应否偿还

我继父近日去世,有人拿着一份借款3万元的借据向我母亲要钱,说这是 继父去年向他借的,但是他无法出示转账的凭据,说当初钱是以现金形式交给 我继父的。请问对于这样的"借款",我们是否需要偿还?

根据《最高人民法院关于审理民 间借贷案件适用法律若干问题的规 定》:原告仅依据借据、收据、欠条等 债权凭证提起民间借贷诉讼,被告抗 辩已经偿还借款的,被告应当对其主 张提供证据证明。被告提供相应证据 证明其主张后,原告仍应就借贷关系 的存续承担举证责任。

被告抗辩借贷行为尚未实际发生 并能作出合理说明的、人民法院应当

结合借贷金额、款项交付、当事人的 经济能力、当地或者当事人之间的交 易方式、交易习惯、当事人财产变动 情况以及证人证言等事实和因素,综 合判断查证借贷事实是否发生。

从你所说的情况来看, 你们是怀 疑"借贷行为尚未实际发生",那么对 方应当提供相应的佐证 比如交付借款前从银行取 款的记录、交付现金时在 场证人所做的证言等,由 法院作出判断。

# 使用员工肖像 是否构成侵权

我在之前的公司工作时,公司曾在对外发放的宣传册中用了我的照片。现 在我已离职,但这本宣传册仍在继续使用,我向公司提出,公司说使用员工穿 着公司制服的照片并不侵权。请问公司的说法是否有依据?

#### 【解答】

《民法典》规定: 未经肖像权人 同意,不得制作、使用、公开肖像权 人的肖像, 但是法律另有规定的除

这里所说的"另有规定", 主要 是《民法典》中的例外规定、即"合 理实施下列行为的, 可以不经肖像权 人同意: (一) 为个人学习、艺术欣 赏、课堂教学或者科学研究, 在必要 范围内使用肖像权人已经公开的肖 像; (二) 为实施新闻报道,不可避

免地制作、使用、公开肖像权人的肖 像; (三) 为依法履行职责, 国家机 关在必要范围内制作、使用、公开肖 像权人的肖像; (四) 为展示特定公 共环境,不可避免地制作、使用、公 开肖像权人的肖像; (五) 为维护公 共利益或者肖像权人合法权益,制 作、使用、公开肖像权人的肖像的其

因此,公司在宣传册中使用员工 肖像必须取得授权, 员工穿着公司制 服或未提出异议并不等于授权,公司 如果继续使用该宣传册则构成侵权。

